西藏自治区第十二届人民代表大会 第二次会议主席团常务主席名单

(2024年1月6日西藏自治区第十二届人民 代表大会第二次会议主席团第一次会议推选)

王君正(汉族)、洛桑江村、帕巴拉·格列朗杰、刘江(汉族)、王凯(汉族)、 尹红星(汉族)、汪海洲(汉族)、赖蛟(汉族)、嘎玛泽登、肖友才、达娃次仁、旦科、 坚参、桑顶·多吉帕姆·德庆曲珍(女)、王峻(女,汉族)、张延清、许成仓(汉族)、 江白、唐明英(女,汉族)、刘柏呈(汉族)、李文革(汉族)、孙献忠(汉族)、冯贵富 (汉族)、刘光旭(汉族)

西藏自治区第十二届人民代表大会第二次会议议程

(2024年1月6日西藏自治区第十二届人民 代表大会第二次会议预备会议通过)

- 一、听取和审议自治区人民政府工作报告
- 二、审查自治区人民政府关于2023年国民经济和社会发展计划执行情况 与2024年国民经济和社会发展计划草案的报告、自治区2024年国民经济和社 会发展计划草案
- 三、审查自治区人民政府关于2023年财政预算执行情况和2024年财政预 算草案的报告、自治区2024年财政预算草案
 - 四、听取和审议自治区人民代表大会常务委员会工作报告
 - 五、听取和审议自治区高级人民法院工作报告
 - 六、听取和审议自治区人民检察院工作报告
 - 七、其他

西藏自治区第十二届人民代表大会 第二次会议主席团和秘书长名单

(2024年1月6日西藏自治区第十二届人民

代表大会第二次会议预备会议通过)

主席团(82人,按姓名笔画排序)

才仁郎公、王芳(女,汉族)、王凯(汉族)、王峻(女,汉族)、王君正(汉族)、 王纯丁(汉族)、王德文(汉族)、云丹加措、仁增(女,夏尔巴)、仁青措珍(女, 纳西族)、丹增绕巴(门巴族)、尹红星(汉族)、邓博(汉族)、玉珍(女,僜巴)、 旦科、旦增伦珠、冯贵富(汉族)、尼玛云丹、尼玛扎西、尼玛卓嘎(女)、加凳、 边巴拉姆(女)、达珍(女)、达娃(珞巴族)、达娃次仁、多吉次仁、庄劲松(汉族)、 刘江(汉族)、刘玥(女,汉族)、刘勇(汉族)、刘光旭(汉族)、刘泽红(汉族)、 刘柏呈(汉族)、齐应海(汉族)、次平、次多、米玛次仁、米玛普尺(女)、江白、 祁腾武(汉族)、许成仓(汉族)、孙献忠(汉族)、李文革(汉族)、杨昆(汉族)、杨猛 (汉族)、坚参、肖友才、汪海洲(汉族)、张虎、张延清、张秀武(汉族)、陈凡彦 (汉族)、范云(汉族)、旺堆、帕巴拉·格列朗杰、房玉国(汉族)、赵勇(汉族)、 赵小舟(汉族)、赵志刚(汉族)、段海(汉族)、洛桑江村、洛桑旺姆(女)、觉阿次仁、 宫士友(汉族)、贺鹏(汉族)、勇扎、敖刘全(汉族)、晋美旺措、格桑德吉(女)、 原勇(汉族)、徐飞(汉族)、唐明英(女,汉族)、桑顶·多吉帕姆·德庆曲珍(女)、 韩元林(汉族)、鲁韬(汉族)、普琼、普布次仁(民宗外侨委)、普布次仁(贡觉县)、 曾华忠(汉族)、赖蛟(汉族)、嘎玛泽登、廖恳(汉族)

秘书长: 旦科

通过。

西藏自治区第十二届人民代表大会 第二次会议副秘书长名单

(2024年1月6日西藏自治区第十二届人民 代表大会第二次会议主席团第一次会议决定)

刘光旭(汉族)、张秀武(汉族)、张先群(汉族)、杨耿(汉族)、李亚林(汉族)

西藏自治区第十二届人民代表大会 第二次会议表决议案办法

(2024年1月6日西藏自治区第十二届人民 代表大会第二次会议主席团第一次会议通过)

根据《西藏自治区人民代表大会议事规则》的有关规定,西藏自治区第十 二届人民代表大会第二次会议主席团第一次会议决定:西藏自治区第十二届 人民代表大会第二次会议表决议案采取举手表决方式,由全体代表的过半数

西藏自治区第十二届人民代表大会 第二次会议议案截止日期的决定

(2024年1月6日西藏自治区第十二届人民 代表大会第二次会议主席团第一次会议通过)

西藏自治区第十二届人民代表大会第二次会议主席团第一次会议决定: 西藏自治区第十二届人民代表大会第二次会议代表团和代表联名提出议案 的截止日期为2024年1月8日18时。

扎根祖国边陲 守护神圣国土

我区扎实推进国家固边兴边富民行动示范区创建

本报记者 唐启胜

就没有万家的平安。西藏地处祖国西 南边陲,边境线绵延4000多公里。西藏 社会稳定关系国家稳定,西藏边境安全 关系国家安全。

十届区党委围绕贯彻落实习近平 总书记为西藏确定的"强边"这件大事, 着力创建国家固边兴边富民行动示范 区。无数雪域高原儿女,像格桑花一 样,扎根边陲,做神圣国土的守护者、幸 福家园的建设者,守护好祖国疆域上的

强基固本产业兴

当寒风吹过班公湖面时,也吹过了 拉巴的白绒山羊群。

阿里地区日土县地处藏西北绒山 羊养殖的核心地带。日土白绒山羊拥 有羊绒细度较细、毛囊密度较大、单根 纤维粗细均匀等优势,已成为带动当地 群众增收的重要抓手。截至2023年底, 日土县90%以上的群众参与白绒山羊 养殖,全县白绒山羊存栏数达14万余 只,其中优质白绒山羊数量达9万余只。 日土县热帮乡牧民拉巴就是白绒

"羊肉不愁卖,羊绒价格又高,我们

对养殖信心十足。"看着羊群在班公湖 畔悠闲地觅食,拉巴的脸上洋溢着幸福

"下一步,我们的目标是到2025年 全县养殖规模达到18万只,全面推进白 绒山羊产业化发展,带动当地群众就近 就业,争取户均增收9000元。"阿里地区 日土县委常务副书记丁会强表示。

类似于日土县因地制宜发展白绒 山羊的例子还有很多。在山南市错那 市勒门巴民族乡,茶园泛绿,游客络绎 不绝;在林芝市察隅县下察隅镇沙玛 村,硕大火红的石榴,挂满枝头……

"边境地区大力发展种植养殖业, 如饲养牦牛、绒山羊、藏香猪、藏鸡,种 植经济林,建设温室大棚等。值得一提 的是,2018年左右,边境地区人均第一 产业增加值高于西藏全区人均第一产 业增加值。"自治区社科院经济战略研 究所副所长、研究员陈朴说。

边境兴则边民富,边民富则边防 固。推动边境地区高质量发展,关键要 提升边境地区发展内生动力。我区各 个边境县利用良好的区位和自然地理 条件、人文景观资源,大力发展文化旅 游、特色农牧产业、边境贸易等优势产 业,全区边境县经济总量和居民收入持 续较快增长。

民生改善日子好

沿着普莫雍错岸边的219国道缓 缓前行,冬日艳阳照射下,广袤的雪原 泛着阵阵白光。这里是山南市浪卡子 县东南部的普玛江塘,中国海拔最高 的行政乡,平均海拔5373米。

从"地窝子""草坯房"到"安居房" "小康房",住房条件的变化,折射出边 境地区民生福祉的改善。

"家里都有电暖气,即使外面再冷, 屋里总是暖融融的。我在这里已经生活 了大半辈子了,现在是最幸福的时候。" 普玛江塘乡下索村村民欧珠老人说,曾

经乡里经常断水断电,2021年,普玛江塘 乡接入国家电网,用上了稳定的"大网 电",许多老百姓家里都装上了电暖气。

依托党和国家的关心关怀,普玛江 塘乡以发展畜牧业增加经营性收入为主 线,以深化牧区改革增加财产性收入为重 点,以扩大转移就业增加工资性收入为突 破口,坚持内部与外部增收并举、政策补 贴与项目拉动增收互动、特色产业开发与 劳务输出增收共促,开辟多元化增收渠 道,稳步推动全乡农牧民增收。

普玛江塘的改变不是个例。近年 来,我区着力创建国家固边兴边富民行 动示范区,坚持固边和兴边并重,把小 康村建设与实施乡村振兴战略有机结 合,建成624个边境小康村,统筹规划建 设边境地区学校、医院、文化体育等公 共服务设施。如今,所有的边境县通油 路,所有边境乡镇和建制村通公路,主 电网延伸到全部边境乡镇,通宽带率和 4G信号覆盖率达到100%。

边境地区群众生活条件的改善,更 加坚定了他们守土固边的信心决心。 "生活条件变好了,我们守卫边疆、建设 家园的信心决心更足了!"欧珠老人经 常对村里的年轻人说。

爱国守边意识强

冰雪锁不住春风,高山挡不住深 情。海拔4655米的山尖上,詹娘舍哨所 傲然耸立;雪山下,西藏亚东县仁青岗 村的达吉、次仁曲珍和普赤3位藏族老 阿妈,坚持40年为边防战士背送蔬菜。

"我们给哨所官兵送菜,就是为了 感谢共产党,感谢解放军。"次仁曲珍老 阿妈说,看到解放军战士们,就像看到 自己的孩子一样,看他们那么辛苦地守

边防,就觉得应该为他们做点什么。

在三位老阿妈的带动下,真情拥军 的队伍越来越壮大。军爱民、民拥军, 军民鱼水一家亲。

绵延的日拉山脉白雪皑皑,山脚下 的玉麦乡一栋栋藏式阁楼上的五星红 旗迎风招展。

玉麦边境派出所政治教导员王微

带领民警和辖区群众,重走桑杰曲巴 卓嘎、央宗父女三人坚守数十年的巡边 路,穿密林、涉冰河、爬悬梯,在沿途树 干上挂起五星红旗。

"桑杰曲巴一家三口爱国守边的故 事一直激励着我。作为玉麦的一员,我 会不断努力,带动群众守护好国土、建 设好玉麦。"王微说。

动。这是萨嘎县昌果乡护边联防队的 摩托车巡逻队,每辆摩托车上都插着一 面五星红旗,在风中猎猎飞扬。 "为什么在摩托车上插国旗呢?因

黄沙漫漫,一抹"红色"在沙海流

为我们巡边要去边境第一线,要让国旗 飘扬在国境线的每个角落。"昌果乡护 边联防队队长石角说。

如今的雪域高原,人人是哨兵、户 户是哨所、村村是堡垒,生产是执勤、放 牧是巡逻的观念已深入人心。

党的光辉照边疆,边疆人民心向 党。眼下,边境地区发展如火如荼,边 境群众的日子过得红红火火,爱国守边 意识深深扎根在每一位雪域儿女心 中。各族群众把对党的无限忠诚、对祖 国的赤诚热爱融入每一寸国土、铭刻在 每一座界碑,以实际行动为谱写好中华 民族伟大复兴中国梦的西藏篇章贡献

建言献策

履职尽责

1月6日,自治区政协十二届二次会议 在拉萨隆重开幕。来自全区各族各界的 政协委员齐聚一堂,以高度的政治责任感 和饱满的精神状态,积极建言献策,认真 履职尽责。

图为大会现场,委员们认真聆听政协 常委会工作报告。

本报记者 丹增群培 摄



镜头之外的忙碌身影

本报记者 武沛涛

小寒节气到来,开始进入一年中隆 冬时节,但日渐降低的气温抵挡不住参 加政协第十二届西藏自治区委员会第 二次会议委员们的热情。

1月6日下午,自治区政协十二届 二次会议开幕,委员们齐聚一堂,共襄 盛会。而会议现场还有这样一群人,他 们在不被关注的幕后,在政协委员们的

(紧接第一版)全区上下坚持以习近平 新时代中国特色社会主义思想为指导, 全面贯彻习近平总书记关于西藏工作的 重要指示和新时代党的治藏方略、总书 记致"2023·中国西藏发展论坛"重要贺 信精神,认真落实党中央、国务院决策部 署,在区党委坚强领导下,聚焦"四件大 事"聚力"四个创建",紧紧依靠全区各族 人民,踔厉奋发、勇毅前行,迈出了长治 久安和高质量发展的新步伐,向世界展 示了一个日益团结富裕文明和谐美丽的 社会主义现代化新西藏。西藏各方面取 得的成绩,是习近平总书记掌舵领航、特 殊关心的结果,是党中央、国务院亲切关 怀和全国人民无私支援的结果,也是区 党委团结带领全区各族干部群众奋发 进取的结果。

时光交错,岁月鎏金。2023年也是 自治区十二届人大常委会依法履职的第 一年。一年来,在自治区党委坚强领导 下,自治区人大及其常委会坚持以习近

身边,默默坚守岗位,为大会的顺利召 开保驾护航。

"我们的工作组分为联络会务组、材 料分发组、住地保障组。"自治区政协办 公厅委员联络处副处长徐海滨介绍说, "会前,工作人员认真对接了每一位委 员,以便在会议期间尽最大努力保障他 们的衣、食、住、行,全面做好后勤保障工

平新时代中国特色社会主义思想为指 导,全面贯彻党的二十大和二十届二中全 会精神、中央人大工作会议和中央第七次 西藏工作座谈会精神,深入贯彻落实习近 平法治思想、习近平总书记关于坚持和完 善人民代表大会制度的重要思想、关于西 藏工作的重要指示和新时代党的治藏方 略,深刻领悟"两个确立"的决定性意义, 增强"四个意识"、坚定"四个自信"、做到 "两个维护",坚持党的领导、人民当家作 主、依法治国有机统一,坚持以铸牢中华 民族共同体意识为工作主线,聚焦"四件 大事"聚力"四个创建",依法行使立法权、 监督权、决定权、任免权,让全过程人民民 主在雪域高原焕发出勃勃生机,各项工作 取得了新的进展和成效,实现本届人大常 委会履职的良好开局。

岁序更替,华章日新。2024年是新 中国成立75周年,是实现"十四五"规划 目标任务的关键之年,也是贯彻自治区 第十次党代会部署的攻坚之年。我们 作,把工作落实到一瓶水、一支笔的微小 细节中,服务好每一位政协委员。"

西藏日报社记者薛莹说:"我是第 一次参加两会宣传报道,为了做好本职 工作,我把准备好的采访提纲与相关器 材设备检查、熟悉了一遍又一遍。在接 下来的工作中,我会认真倾听、做好记 录,传播好两会声音。"

要坚持以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,全面贯彻落实党的二 十大、二十届二中全会和中央经济工作 会议精神,深入贯彻落实习近平总书记 关于西藏工作的重要指示和新时代党 的治藏方略,按照自治区第十次党代会 和区党委十届三次、四次、五次全会部 署,全面加强党的领导,坚持以铸牢中 华民族共同体意识为主线,完整准确全 面贯彻新发展理念,服务和融入新发展 格局,聚焦"四件大事"聚力"四个创 建",坚持"三个赋予一个有利于"总要 求,统筹扩大内需和深化供给侧结构性 改革,统筹新型城镇化和乡村全面振 兴,统筹高质量发展和高水平安全,不 断提高社会治理体系和治理能力现代 化水平,奋力推进长治久安和高质量发 展,加快建设社会主义现代化新西藏。

做好今年各项工作,关键在提高认 识、统一思想,根本在只争朝夕、狠抓落 实。我们相信,各位代表一定会牢记人

张楠是自治区政协十二届二次会 议大会发言组的一名工作人员,他介 绍说,自去年11月份以来,大会发言组 便开始陆续收到政协委员们的发言材 料。大会发言组的同志们根据大会发 言要求,加班加点、认真细致地对120篇 发言材料进行了审核与编辑,多次就发 言材料中的数据与政协委员们进行反 复沟通,力求让发言材料更清晰、更准 确地表达出委员们的心声。

会场内外,还有很多坚守岗位的幕 后工作人员,他们没有被注意,没有被 记录,在忙而有序的工作中,默默付出, 全力以赴做着各项保障工作。

民重托,以"知责于心、履责于行"的责任 感、"时不我待、只争朝夕"的紧迫感、"恪 尽职守、夙夜在公"的使命感,认真履行 宪法和法律赋予的职责,主动担当作为, 努力把这次大会开成一个高举旗帜、凝 心聚力、团结奋进的大会,同全区各族人 民一道,开拓进取,真抓实干,为我区长 治久安和高质量发展贡献力量。

初心如磐、重任在肩;时不我待、惟 有奋斗。站在新起点,让我们更加紧密 地团结在以习近平同志为核心的党中 央周围,坚持以习近平新时代中国特色 社会主义思想为指导,坚决拥护"两个 确立",坚决做到"两个维护",在区党委 坚强领导下,以团结凝聚力量,以奋斗 成就梦想,自信自强、守正创新,踔厉奋 发、勇毅前行,为强国建设、民族复兴作 出新的更大贡献,以中国式现代化全面 推进西藏长治久安和高质量发展,以优 异成绩迎接新中国成立75周年。

预祝大会取得圆满成功!